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选修1－2

第一章　统计案例

[课标研读]
［课标要求］

了解下列一些常见的统计方法，并能应用这些方法解决一些实际问题.

（1）独立检验：了解独立性检验（只要求2×2列联表）的基本思想、方法及其简单应用.

（2）假设检验：了解假设检验的基本思想、方法及其简单应用.

（3）聚类分析：了解聚类分析的基本思想、方法及其简单应用. 

（4）回归分析：了解回归的基本思想、方法及其简单应用.
［命题展望］

本章所涉及到的知识点均要进行大量的数据计算，而这些计算如果仅仅靠笔算往往是比较困难的，需要借助于计算机或计算器。其实在新课标中提到“……应鼓励学生使用计算器、计算机等现代技术手段来处理数据……”，而我们目前的高考还不允许使用计算器，所以本章的更看重统计思想。考虑到本章内容是新增内容，在高考中应该有所体现，但在高考试题中不会出现过于繁琐的计算题，相信会出现一道填空试题或填空题，出现解答题的可能性较小，即使出现，所涉及的计算应该不会很繁琐。

本章的疑点是用这种方法检验可靠吗？实际上这种方法仍然是用样本估计总体，由于抽样的随机性，结果并不唯一，所以用部分推断全体，推断可能正确，也有可能错误。但我们只要科学合理地去抽样，那么犯错误的可能性就很小了。如卡方检验中，若
[image: image400.png]


，则说明我们犯错误的概率仅为1%，这也是统计方法的魅力所在。
第一讲　回归分析的基本思想及其初步应用
[知识梳理]

［知识盘点］
1.相关关系是一种非确定的关系，　　　　　　　是对具有相关关系的两个变量进行统计分析的一种方法。

2．线性回是模型
[image: image2.wmf]ybxae
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为　　　　　　），因变量
[image: image4.wmf]y

的值是自变量
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和随机误差
[image: image6.wmf]e

共同确定的，即自变量
[image: image7.wmf]x

只能解释部分
[image: image8.wmf]y

的变化，在统计中，我们把自变量
[image: image9.wmf]x

称为　　　，因变量
[image: image10.wmf]y

称为　　　　　。

3．模型中的参数
[image: image11.wmf]a

和
[image: image12.wmf]b

用　　　　　估计，其计算公式如下：
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[image: image17.wmf](,)
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称为　　　　　　　，回归直线一定经过样本中心点。

4．用　　　　　来描述线性相关关系的强弱。当
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时，表明两个变量　　　　　　　；

当
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，表示两个变量　　　　　　　　；
[image: image20.wmf]r

的绝对值越接近于1，表明两个变量的线性相关性越　　　　；
[image: image21.wmf]r

的绝对值越接近于0，表明两个变量的线性相关性越　　　　。通常而言，当
[image: image22.wmf]r

大于　　　　时，认为两个变量具有很强的线性相关关系。

5．我们也可以用相关指数
[image: image23.wmf]2
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来刻划回归效果，其计算公式为：
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[image: image25.wmf]2
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的值越大，说明残差平方和越小，也就是说模型的拟合效果越　　　　　。在线性回归模型中，
[image: image26.wmf]2

R

表示解释变量对预报变量的　　　　　　，
[image: image27.wmf]2

R

越接近于1，说明回归效果越好。

［特别提醒］
1．对于相关关系的理解应注意：相关关系与函数关系不同，函数关系是一种确定的关系，而相关关系是一种非确定的关系，它包括了两种情况：（1）两个变量中，一个为可控制变量，另一个为随机变量，例如化肥的施肥量与农作物的产量之间的关系就是相关关系，其中施肥量是可控变量，而农作物的产量是随机变量；（2）两个变量均为随机变量。而函数关系可以看成两个随机变量之间的关系，是一种确定性的关系。不能把相关关系等同于函数关系。对于相关性性检验中相关系数的取值范围及其对相关关系的影响需熟记。

2．本章内容为新课程标准中新添加的知识点. 回归分析的侧重点应先求回归直线方程，并进行相应的估计预测，但这类的题数据的处理与计算量可能很大，学习中应谨慎把握. 对于独立新检验问题，应以K²的计算与临界值的比较来判断分类变量的相关与无关为主. 
3．线性回归分析是统计中额定一个重要内容，随着新课标的实施和新课程高考改革的不断深入，这部分的内容也将回越来越受到重视. 非线性回归问题有时并不给出经验公式，这时候我们可以画出已时数据的散点图，把它与必修模块数学1中学过的各种函数（幂函数、指数函数、对数函数、二次函数等）图象比较，挑选一种跟这些点拟合最好成的函数，然后采取适当的置换，把问题化为线性回归问题，使其得到解决。

4．回归直线方程求解需要复杂的运算，随着新课程标准的继续实施和新课程高考改革的不断深入，考查同学们数据处理能力，特别是运用计算器等现代技术工具对进行数据处理的能力，将是改革的方向之一. 有关理论要求同学们理解，但公式也不需要死记硬背.

[基础闯关]

1．下列说法正确的是（　　）

A．任何两个变量都具有相关关系；　　　　　　

B．球的体积与该球的半径具有相关关系；

C．农作物的产量与施化肥量之间是一种确定性关系；

D．一个学生的数学成绩与物理成绩之间是一种非确定性的关系。

2．在画两个变量的散点图时，下面哪个叙述是正确的（    ）

(A)预报变量在x轴上，解释变量在y轴上
(B)解释变量在x轴上，预报变量在y轴上

(C)可以选择两个变量中任意一个变量在x轴上
(D)可以选择两个变量中任意一个变量在y轴上

3．由一组样本数据
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，得到回归直线方程
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，那么下面说法不正确的是（　　）

A．直线
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必经过
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B．直线
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至少经过
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中的一个点；

C．直线
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的斜率为
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D．直线
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的纵截距为
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4．对四对变量
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和
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进行相关性检验，已知
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是观测值组数，且已知①
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则有95%的把握说变量
[image: image52.wmf]y

与
[image: image53.wmf]x

具有线性相关关系的是（　　）

A．①和②　　　　B．①和③　　　　C．②和④　　　　D．③和④
5．已知一个回归直线方程为
[image: image54.wmf]ˆ

2.53

yx

=-

，则当变量
[image: image55.wmf]x

增加一个单位时，变量
[image: image56.wmf]y

的变化情况是　　　　　　　　　　。

6．同一资料，如果将
[image: image57.wmf]x

作自变量，
[image: image58.wmf]y

作为因变量，得到回归系数
[image: image59.wmf]b

；若将
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作为变量，
[image: image61.wmf]x

作为因变量，得到回归系数
[image: image62.wmf]b
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；则相关系数
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与
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的关系是　　　　　　　。
 [典例精析]

例1．（2006年广东佛山）19世纪未，德国统计学家恩格尔根据统计资料，对消费结构变化得出一个规律：一个家庭收入越少，家庭收入中（或总支出中）用来购买食物的支出所占的比例就越大，随着家庭收入的增加，家庭收入中（或总支出中）用来购买食物的支出会下降。推而广之，一个国家越穷，每个国民的平均收入中（或平均支出中）用于购买食物的支出所占的比例就越大，随着国家的富裕，这个比例呈下降趋势。恩格尔系数是根据恩格尔定律得出的比例系数，是表示生活水平高低的一个指标，其计算公式为：
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在我国，判定生活发展阶段的标准是：贫困＞60%，温饱
[image: image66.wmf]50%~60%

，小康
[image: image67.wmf]40%~50%

，富裕＜40%.根据国家统计局统计显示，随着中国经济的不断增长，城镇居民家庭的恩格尔系数不断下降，居民消费已从温饱型向享受型、发展型转变。如下表所示：

	恩格尔系数（%）
	57.5
	54.2
	53.8
	50.0
	48.8
	44.7
	39.4
	37.7
	37.1

	年　份
	1978
	1990
	1992
	1994
	1996
	1998
	2000
	2002
	2003


求：（1）根据年份预报恩格尔系数的回归方程；

（2）预报2007年的恩格尔系数；

（3）求相关指数；

（4）作出残差图。
［剖析］由于问题中要求根据年份预报恩格尔系数，因此选取年份为自变量
[image: image68.wmf]x

，恩格尔系数为因变量
[image: image69.wmf]y

，作出散点图，并根据散点判断是否
[image: image70.wmf],

xy

是否具有相关关系，从而利用最小二乘法求出回归直线方程。
［解］（1）散点图如下图所示：
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并由最小二乘法求得线性回归方程为：
[image: image72.wmf]ˆ
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（2）由线性回归方程可知，2007年的恩格尔系数为：
[image: image73.wmf]0.901820071845.935.9874.
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（3）
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（4）列出编与残差图表如下：
	编　号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	年　份
	1978
	1990
	1992
	1994
	1996
	1998
	2000
	2002
	2003

	恩格尔系数（%）
	57.5
	54.2
	53.8
	50.0
	48.8
	44.7
	39.4
	37.7
	37.1

	残　差
[image: image75.wmf]ˆ
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	－4.6
	2.9
	4.3
	2.3
	2.9
	0.6
	－2.9
	－2.8
	－2.5


由上表可得残差图如下图所示：
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［警示］作残差图是残差分析的一种重要方法，在作图时，横坐标可以选用样本编号，或有关数据，这样作出的图形称为残差图。如果残差点比较均匀地分布在水平带状区域风，说明选用的模型比较适合，这样的带状区域越窄，说明所选用的模型的拟合精度越高，因归方程的预报精度也越高。如果残差分布不均匀，应首先确认采集的样本点是否有误，如果有误，就予以纠正，然后再重新利用线性回归模型来拟合数据，如果数据采集没有错误，则需要寻找其它原因。
［变式训练］：

1．某地大气中氰化物测定结果如下：

	污染源距离
	50
	100
	150
	200
	250
	300
	400
	500

	氰化物浓度
	0.687
	0.396
	0.200
	0.121
	0.09
	0.05
	0.02
	0.01


（1）试建立氰化物浓度与距离之间的回归方程；

（2）求出相关指数；

（3）作出残差图，并求出残差平方和。

例2．为了研究某种细菌随时间x变化，繁殖的个数，收集数据如下：

	天数x/天
	 1
	 2
	 3
	4
	 5
	6

	繁殖个数y/个
	 6
	 12
	 25
	 49
	  95
	190


(1) 用天数作解释变量，繁殖个数作预报变量，作出这些数据的散点图

(2) 描述解释变量与预报变量之间的关系，计算残差、相关指数R2.
［剖析］由题间知先作出散点图，判断采用哪种函数模型对样本数据进行拟合，再计算残差与相关指数进行回归分析。
［解］(1)散点图如下图：
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(2)由散点图看出样本点分布在一条指数函数y=
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的周围，于是令Z=lny,则
	x
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Z
	1.79
	2.48
	3.22
	3.89
	4.55
	5.25


由计数器算得
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R2=1-
[image: image86.wmf]3.1643
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=0.9999.
即解释变量天数对预报变量繁殖细菌得个数解释了99.99%.
［警示］从散点图中我们可以看到，样本点分布在某一直线的附近，而不是在一条直线上，所以不能用一次函数来描述它们之间的关系，这时我们把天数与繁殖个数的关系用下面的线性回归模型来表示：y=bx+a+e,其中a,b为待定的未知参数，e称为随机误差. 在回归分析中，通过模型由解释变量计算预报变量时，应注意：(1)回归模型只适用于所研究的总体。(2)回归方程具有时效性。(3)样本的取值范围影响回归方程的适用范围。(4)预报值是预报变量可能取值的平均值。在线性回归模型中，R2表示解析变量对预报变量的贡献率，R2越接近1时，表示线性回归的效果越好；R2越接近0时，线性效果越差.
［变式训练］
2．某城市理论预测2000年到2005年人口总数与年份的关系如下表所示

	年份x
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005

	人口数y万
	50
	69
	88
	110
	190
	350


 (1) 画出散点图，试建立y与x之间的回归方程.
   (2) 据此估计2006年人口总数.
   (3) 计算相关指数
[image: image87.wmf]2
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、残差、残差平方和.
例3． 10名同学在高一和高二的数学如下表；
	x
	74
	71
	68
	76
	73
	67
	70
	65
	74
	72

	y
	76
	75
	70
	76
	79
	65
	77
	62
	72
	71


其中x为高一数学成绩，y为高二数学成绩.

（1）判断y与x是否具有相关关系；
（2）如果y与x是相关关系，求回归直线方程.
［剖析］先利用线性相关系数
[image: image88.wmf]r

或散点图判断y与x是否具有相关性，再利用最小二乘法求回归直线方程。
［解］(1)由已知表格中的数据,利用计算器进行计算得
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由于
[image: image99.wmf]780297
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,由0.780297>0.75知,有很大的把握认为
[image: image100.wmf]x

与
[image: image101.wmf]y

之间具有线性相关关系.

(2) 
[image: image102.wmf]y

与
[image: image103.wmf]x

具有线性相关关系,设回归直线方程
[image: image104.wmf]a
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.

14

71

22

.

1

3

.

72

-

=

´

-

=

-

=

x

b

y

a

)

)



[image: image107.wmf]\

 
[image: image108.wmf]y

关于
[image: image109.wmf]x

的回归直线方程为
[image: image110.wmf]32
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［警示］能从散点图直观的判断相关关系，但散点图不明显时，我们就要进行相关性检验，根据相关系数
[image: image111.wmf]r

进行判断。 这类问题的解决方法一般分为两步进行：第一步：分析两个变量是否存在线性相关关系（可以利用散点图，也可以利用样本相关系数
[image: image112.wmf]r

）；第二步：求出回归直线方程。
［变式训练］

3. 某种书每册的成本费y（元）与印刷册数x（千册）有关，经统计得到数据如下：
	x
	1
	2
	3
	5
	10
	20
	30
	50
	100
	200

	y
	10.15
	5.52
	4.08
	2.85
	2.11
	1.62
	1.41
	1.30
	1.21
	1.15


检验每册书的成本费y与印刷册数的倒数
[image: image113.wmf]1

x

之间是否具有线性相关关系，如有，求出y对x的回归方程。
例4．假设关于某种设备的使用年限
[image: image114.wmf]x

（年）与所支出的维修费用
[image: image115.wmf]y

（万元）有如下统计资料：

	x
	2
	3
	4
	5
	6

	y
	2.2
	3.8
	5.5
	6.5
	7.0


已知
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image117.wmf]23
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时，
[image: image118.wmf]0.05
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（参考数据：
[image: image119.wmf]798.9,21.4.

»»

）

（1）对
[image: image120.wmf],

xy

进行相关性检验，如果
[image: image121.wmf]x

与
[image: image122.wmf]y

具有相关关系，求出回归直线方程；

（2）估计使用年限为10年时，维修费用约是多少？
［剖析］求出回归方程，将使用年限10代入进行求解维修费用。
［解］ （1）由题设条件可得
[image: image123.wmf]234562.23.85.56.57.0
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作统计步聚如下：

①作统计假设：
[image: image124.wmf]x

与
[image: image125.wmf]y

不具有相关关系；

②

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image126.wmf]23
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时，
[image: image127.wmf]0.05
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image132.wmf]||0.9870.878
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，即
[image: image133.wmf]0.05
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。

所以有95%的把握认为“
[image: image134.wmf]x

与
[image: image135.wmf]y

之间具有线性相关关系”，去求回归直线方程是有意义的。
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[image: image137.wmf]ˆ
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所以所求的回归直线方程为：
[image: image138.wmf]ˆ

1.230.08.

yx
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（2）当
[image: image139.wmf]10

x

=

时，
[image: image140.wmf]ˆ

1.23100.0812.38

y

=´+=

（万元）

即估计用10年时，维修的费用为12.38万元。
［警示］在解决具体问题时，要先进行相关性检验，通过检验确认两个变量之间是否具有相关关系。若它们之间具有线性相关关系，再求出直线方程，否则，即使求出回方程也是毫无意义的，而且其估计和预测的量也是不可信的。回归直线方程求解需要复杂的运算，随着新课程标准的继续实施和新课程高考改革的不断深入，考查学生数据处理能力，特别是运用计算器等现代技术工具对进行数据处理的能力，将是改革的方向之一.对于求回归直线方程时学会遇到很复杂的运算，为准确运算，可借助计算器与计算机，先列表求出相关数据，然后求回归系数，从而写出回归直线方程.
［变式训练］

4．（2005年山东潍坊）在10年期间，一城市居民收入与某种商品的销售额之间的关系如下表所示：

	第几年
	城市居民年收入
[image: image141.wmf]x

（亿元）
	某商品的销售
[image: image142.wmf]y

（万元）

	1
	32.2
	25.0

	2
	31.1
	30.0

	3
	32.9
	34.0

	4
	35.8
	37.0

	5
	37.1
	39.0

	6
	38.0
	41.0

	7
	39.0
	42.0

	8
	43.0
	44.0

	9
	44.6
	48.0

	10
	46.0
	51.0


（1）画出散点图；

（2）如果散点图中各点大致分布在一条直线附近，求
[image: image143.wmf]y

与
[image: image144.wmf]x

之间的回归直线方程；

（3）试预报居民收入50亿元时这种商品的销售额。

例5．（2006年山东潍坊统考）在彩显影中，由经验可知：形成染料光学密度
[image: image145.wmf]y

与析出银的光学密度
[image: image146.wmf]x

由公式
[image: image147.wmf](0)

b

x

yAeb
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表示。现测得试验数据如下：

	
[image: image148.wmf]i

x


	0.05
	0.06
	0.25
	0.31
	0.07
	0.10
	0.38
	0.43
	0.14
	0.20
	0.47

	
[image: image149.wmf]i

y


	0.10
	0.14
	1.00
	1.12
	0.23
	0.37
	1.19
	1.25
	0.59
	0.79
	1.29


试求
[image: image150.wmf]y

对
[image: image151.wmf]x

的回归方程。
［剖析］由题意可知这不是一个线性回归分析问题，而是一个非线性回归分析问题。由于题目中已给定了要求的曲线为
[image: image152.wmf]b

x

yAe

=

类型，我们只要通过所给出的11对样本数据，求出A和b的值即可确定
[image: image153.wmf]x

与
[image: image154.wmf]y

的相关关系的曲线方程。
［解］由题意知，对于给定的公式
[image: image155.wmf](0)
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两边取自然对数，得
[image: image156.wmf]lnln.

b

yA
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与线性回归方程相对照可以看出，只要取
[image: image157.wmf]1

,ln,ln

uvyaA

x
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，就有
[image: image158.wmf].
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这是
[image: image159.wmf]v

关于
[image: image160.wmf]u

的线性回归直线方程，对此我们再套用相关性检验，求出回归系数
[image: image161.wmf]b

和
[image: image162.wmf]a

。题目中所给出的数据由变量置换
[image: image163.wmf]1

,ln

uvy

x

==

，得到如下数据：

	
[image: image164.wmf]i

u


	20.000
	16.667
	4.000
	3.226
	14.286
	10.000
	2.632
	2.326
	7.143
	5.000
	2.128

	
[image: image165.wmf]i

v


	-2.303
	-1.966
	0.000
	0.113
	-1.470
	-0.994
	0.174
	0.223
	-0.528
	-0.236
	0.255


可以求得：
[image: image166.wmf]0.998.

r
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由于
[image: image167.wmf]||0.9980.75

r

»>

，可知
[image: image168.wmf]u

和
[image: image169.wmf]v

具有很强的线性相关性。再求出
[image: image170.wmf]0.146,0.548.
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所以
[image: image171.wmf]ˆ

0.5480.146.
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再将
[image: image172.wmf]u

和
[image: image173.wmf]v

置换过来，可得：
[image: image174.wmf]0.146
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所以
[image: image175.wmf]0.1460.1460.146
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所以所求的回归曲线方程为
[image: image176.wmf]0.146

ˆ

1.73.

x
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［警示］非线性回归问题有时并不直接给出经验公式，此时我们可以由已知的数据画出散点图，并把散点图与我们已经学习的各种函数，如幂函数、指数函数、对数函数、二次函数等作比较，然后采用变量的置换，把问题转化成线性回归分析问题，使问题得以解决。

［变式训练］

5．某企业技术改造的投入和销售额的数据如下：

	技改投入（百万元）
	1.5
	1.8
	2.4
	3.0
	3.5
	3.9
	4.4
	4.8
	5.0

	销售额（亿元）
	4.8
	5.4
	6.5
	7.4
	8.9
	9.4
	10.8
	12.6
	15.0


试建立销售额
[image: image177.wmf]y

与技改投入资金
[image: image178.wmf]x

之间的回归方程。

例6．关于
[image: image179.wmf]x

与
[image: image180.wmf]y

有以下数据：

	
[image: image181.wmf]x


	2
	4
	5
	6
	8

	
[image: image182.wmf]y


	30
	40
	60
	50
	70


有如下两个线性模型：（1）
[image: image183.wmf]ˆ
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；（2）
[image: image184.wmf]ˆ
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，试比较哪一个拟合效果比较好？
［剖析］分别计算两个函数模型所对应的
[image: image185.wmf]2

R

，通过比较
[image: image186.wmf]2

1

R

与
[image: image187.wmf]2

2

R

的大小来说明哪个函数模型拟合地较好。
［解］由（1）得
[image: image188.wmf]ˆ
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与
[image: image189.wmf]i
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的关系如下表：
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	0.5

	
[image: image191.wmf]i
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	10
	0
	20
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由（2）得
[image: image195.wmf]ˆ
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与
[image: image196.wmf]i
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的关系如下表：

	
[image: image197.wmf]ˆ
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	－5
	8
	－9
	－3

	
[image: image198.wmf]i
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	10
	0
	20


所以
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[image: image200.wmf]5
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所以
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由于
[image: image202.wmf]2
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，
[image: image203.wmf]2
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知
[image: image204.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image205.wmf]2

2

R

，所以方程（1）的拟合效果比较好！
［警示］如果对于某组数据采用几种不同的回归方程进行分析，我们可以比较几个
[image: image206.wmf]2

R

的值，选择
[image: image207.wmf]2

R

大的模型作为这组数据的回归模型。

［变式训练］

6．在一段时间内，某种商品的价格
[image: image208.wmf]x

（元）和需求量
[image: image209.wmf]y

（件）之间的一组数据如下表所示：

	价格
[image: image210.wmf]x

（元）
	14
	16
	18
	20
	22

	需求量
[image: image211.wmf]y

（件）
	12
	10
	7
	5
	3


求出
[image: image212.wmf]y

对
[image: image213.wmf]x

的回归直线方程，并说明拟合效果的好坏。

[能力提升]

1．下列两个变量之间的关系不是函数关系的是（　　）

A．角度和它的余弦值　　　　　　　　　　B．正方体的棱长和它的体积

C．单产为常数时，土地面积和总产量　　　D．日照时间与水稻产量
2．在一次试验中，测得
[image: image214.wmf](,)

xy

的四组值分别是
[image: image215.wmf](1,2),(2,3),(3,4),(4,5)

ABCD

，则
[image: image216.wmf]y

与
[image: image217.wmf]x

之间的回归直线方程为（　　）

[image: image1.wmf]2
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A．
[image: image218.wmf]ˆ
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　　B．
[image: image219.wmf]ˆ
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　　C．
[image: image220.wmf]ˆ
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　　D．
[image: image221.wmf]ˆ
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3．变量
[image: image222.wmf]x

、
[image: image223.wmf]y

的散点图如图所示，那么
[image: image224.wmf]x

、
[image: image225.wmf]y

之间的样本相关关系系数
[image: image226.wmf]r

的最接近的值为   （　　）
 A.1


    B.－0.5

　　C.0



D.0.5

4．在三维柱形图中，主对角线上两个柱形高度的乘积与副对角线上的两个柱形高度的乘积相差越大，则两个变量有关系的可能性就  （　　）
A．越大     B．越小   C．无法判断     D．以上对不对
5．有下列说法:①在残差图中,残差点比较均匀地落在水平的带状区域内,说明选用的模型比较合适.②相关指数R2来刻画回归的效果, R2值越大,说明模型的拟合效果越好.③比较两个模型的拟合效果,可以比较残差平方和的大小,残差平方和越小的模型,拟合效果越好.其中正确命题的个数是  （　　）
 A.0


B.1


C.2


D.3
6．对于一组数据的两个函数模型，其残差平方和分别为153.4 和200，若从中选取一个拟合程度较好的函数模型，应选残差平方和为______的那个．
7．若有一组数据的总偏差平方和为120，相关指数为0.6，则回归平方和为_______.
8．若一组观测值（x1,y1）（x2,y2）…（xn,yn）之间满足yi=bxi+a+ei  (i=1、2. …n)若ei恒为0，则R2为            .
9．若有一组数据的总偏差平方和为100，相关指数为0.5，则期残差平方和为_________,回归平方和为____________
10．在研究身高和体重的关系时，求得相关指数
[image: image227.wmf]»

2

R

_______，可以叙述为“身高解释了64%的体重变化，而随机误差贡献了剩余的36%”所以身高对体重的效应比随机误差的效应大得多。

11. 某产品广告费支出
[image: image228.wmf]x

（单位：万元）与销售额
[image: image229.wmf]y

（单位：万元）之间有如下的对应数据：

	x
	2
	4
	5
	6
	8

	y
	30
	40
	60
	50
	70


(1) 对两个变量进行相关性检验；

(2) 两个变量若具有相关关系，求出回归直线方程，并估计当广告费为10万元时，销售额约为多少？

12. 一台机器使用的时间较长，但还可以使用，它按不同的转速生产出来的某机械零件有一些会有缺点，每小时生产有缺点零件的多少，随机器的运转的速度而变化，下表为抽样试验的结果：
	转速x(转/秒)
	16
	14
	12
	8

	每小时生产有缺点的零件数y（件）
	11
	9
	8
	5


（1）对变量y与x进行相关性检验； （2）如果y对x有线性相关关系，求回归直线方程； （3）若实际生产中，允许每小时的产品中有缺点的零件最多为10个，那么机器的运转速度应控制在什么范围内？

第二讲　独立性检验的思想及其应用

[知识梳理]

［知识盘点］
1．　　　　　　　　称为分类变量。

2．列出两个分类变量的　　　　　表，称为列联表。

3．与表格相比，　　　　　和　　　　　　能更直观地反映出相关数据的总体状况。

4．利用随机变量
[image: image230.wmf]2

K

来确定　　　　　，可以认为“两个妥类变量有关系”的方法称为两个分类变量的　　　　　　　　　　。
［特别提醒］
1．
[image: image231.wmf]2

c

的值越大，说明“事件A与事件B有关系”成立的可能性就越大。如：①若
[image: image232.wmf]2
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>

就有99.9%的把握认为“事件A与事件B有关系”；②若
[image: image233.wmf]2
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c

>

，就有99%的把握认为“事件A与事件B有关系”；③若
[image: image234.wmf]2
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>

，就有97.5%的把握认为“事件A与事件B有关系”； ④若
[image: image235.wmf]2
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c
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，就有95%的把握认为“事件A与事件B有关系”；⑤若
[image: image236.wmf]2
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，则就没有充分的证据显示“事件A与事件B有关系”。因此我们只需要记住两个临界值
[image: image237.wmf]2
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和
[image: image238.wmf]2
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即可。
2．应注意
[image: image239.wmf]2
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与
[image: image240.wmf]k

的关系：并不是
[image: image241.wmf]2
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，而
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是
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的观测值，或者说
[image: image244.wmf]2
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是一个随机变量，它在
[image: image245.wmf],,,
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取不同的值时，
[image: image246.wmf]2
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可能不同，而
[image: image247.wmf]k

是取定一组数
[image: image248.wmf],,,
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后的一个确定的值。

3．
[基础闯关]

1．为了调查中学生近视情况，随机制取某校男生150名、女生140名，其中男生朋80名近视，女生有70名近视。在检验这些中学生眼睛近视是否与性别有关时，最具有说服力的方法是（　　）

A．期望与方差　　B．排列与组合　　C．独立性检验　　　D．概率

2．对于独立性检验，下列说法中错误的是（　　）

A．
[image: image249.wmf]2

c

值越大，说明两事件相关程度越大

B．
[image: image250.wmf]2

c

值越小，说明两事件相关程度越小

C．
[image: image251.wmf]2
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时，有95%的把握说事件A与事件B有关

D．
[image: image252.wmf]2
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c
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时，有99%的把握说事件A与事件B有关。

3．某班主任对全班50名学生进行了作业量多少的调查，数据如下表：

	
	认为作业多
	认为作业不多
	总数

	喜欢玩电脑游戏
	18
	9
	27

	不喜欢玩电脑游戏
	8
	15
	23

	总数
	26
	24
	50


则认为喜欢玩电脑游戏与认为作业量的多少有关系的把握大约为（　　）
   A．99%      B．95%       C． 90%      D．无充分根据
4．（2006年山东临沂期中）若由一个2*2列联表中的数据计算得k2=4.013,那么有       把握认为两个变量有关系. 
5．为了探究电离辐射的剂量与人体的受损程度是否有关，用两种不同的剂量的电离照射小白鼠。在照射后14天的结果如下表所示：

	
	死亡
	存活
	合计

	第一种剂量
	14
	11
	25

	第二种剂量
	6
	19
	25

	合　计
	20
	30
	50


进行统计分析时的统计假设是　　　　　　　　　　。
6．在上题中，
[image: image253.wmf]2
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＿＿＿＿＿＿＿＿，说明这两种剂量对小白鼠的致死作用　　　　　（填“相同”或“不相同”）　　　
 [典例精析]

例1．如何对草莓、橙子、桃子、苹果、梨等5种水果进行分类？
［剖析］聚类分析即是选取一个确切的分类标准，将属于同一类的样本划归到同一类中进行分析。
［解］可选取的指标：大小、形状、颜色、味道、有核无核、各种维生素的含量等，既可以选取一个指标也可以选多个指标.例如我们采用“有核无核”作为其分类标准：有核的一类有：橙子、桃子、苹果、梨；无核的一类有：草莓，这样就将5种水果进行了分类。
［警示］聚类分析是根据研究对象（个体）的某些指标的数值特征，将对象进行分类的方法.

在聚类分析中，我们关心如何刻画点与点、类与类之间的“远近”，关心聚类的基本思想. 学会给出不同的刻画“远近”的办法，并能让学生认识到不同方法会得到不同的结果.谱系聚类是一种逐次合并类的方法，最后得到一个聚类的二叉树聚类图。其想法是，对于
[image: image254.wmf]n

个观测，先计算其两两的距离得到一个距离矩阵，然后把离得最近的两个观测合并为一类，于是我们现在只剩了
[image: image255.wmf]1
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 个类（每个单独的未合并的观测作为一个类）。计算这 个类两两之间的距离，找到离得最近的两个类将其合并，就只剩下了 
[image: image256.wmf]2
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个类……直到剩下两个类，把它们合并为一个类为止。当然，真的合并成一个类就失去了聚类的意义，所以上面的聚类过程应该在某个类水平数（即未合并的类数）停下来，最终的类就取这些未合并的类。决定聚类个数是一个很复杂的问题。
［变式训练］

1．如何对语文、数学、英语、物理、化学、生物、地理、历史、政治这9门课程进行分类？

例2．某地区的羊患某种病的概率是0.4，且每只羊患病与否是彼此独立的，今研制一种新的预防药，任选6只羊做实验，结果6只羊服用此药后均未患病. 你认为这种药是否有效？
［剖析］假设药物无效，并计算其对应的概率，通过概率去判断这种药是否有效。
［解］现假设“药无效”，则事件“6只羊都不患病”发生的概率为
[image: image257.wmf]0467
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，这是一个小概率事件. 这个小概率事件的发生，说明“药无效”的假设不合理，应该认为药是有效的.
［警示］假设检验是利用样本信息，根据一定概率，对总体参数或分布的某一假设作出拒绝或保留的决断，即在论述H不成立的前提下，有利于H的小概率事件发生，就推断H发生.
［变式训练］

2.为了考察高中生学习语文与数学之间的关系，在某中学学生中随机地抽取了610名学生得到如下列表：

	　语文

数学
	及格
	不及格
	总计　

	及格
	310
	142
	452

	不及格
	94
	64
	158

	总计
	404
	206
	610


 由表中数据计算及
[image: image258.wmf]2
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的观测值
[image: image259.wmf]4.326.
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问在多大程度上可以认为高中生的语文与数学成绩之间有关系？为什么？

例3．研究人员选取170名青年男女大学生样本，对他（她）们进行一种心理测试。发现有60名女生对该心理测验中的最后一道题目的反映是：作肯定回答的有18名，否定回答的有42名；而男生110名在相同的题目上作肯定回答的有22名，否定回答的有88名。问：性别与态度之间是否存在某种关系？分别用图形和独立性检验的方法进行判断。
［剖析］把所给数据列出列联表，被调查的人有两种性别：男、女，每种性别又有两种情况：肯定、否定，这是一个2×2列联表的独立性检验的问题，因此只需求出
[image: image260.wmf]2
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，用它的大小即可确定是否拒绝原来的假设从而得出两个变量之间的关系，也可采用三维柱形图进行判断。而题目要求利用两种方法进行判断，因而我们采取三维柱图与独立性检验两种方法进行判断。
［解］根据题目所给出的数据建立如下列联表：

	性别
	肯定
	否定
	总计

	男生
	22
	88
	110

	女生
	18
	42
	60

	总计
	40
	130
	170


相应的三维柱形图如下图所示，比较来说，底面副对角线上两个柱体高度的乘积要大一些，因此可以在某种程度上认为“性另与态度有关”。


[image: image261.emf]1

2

S1

S2

0

20

40

60

80

100

肯定　否定

女生

男生


但根据列联表中的数据得到：
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因此没有充分证据显示“性别与态度有关”。
［警示］利用图形来判断两个变量之间是否有关系，可以画出三维柱形图，也可以画出二维条形图，仅从图形上只可以粗略的估计两个分类变量的关系，可以结合所求的数值来进行比较。作图时应注意单位统一，图形准确，但它不能给我们两个分量有关或无关的精确的可信程度，若要作出准确的判断，则需借僵一独立性检验的有关计算。
［变式训练］

3．在研究某种新措施对猪白痢的防治效果问题时，得到了以下数据：

	
	存活数
	死亡数
	合计

	新措施
	132
	18
	150

	对照
	114
	36
	150

	合计
	246
	54
	300


试利用图形和独立性检验来判断新措施对防治猪白痢是否有效？
例4．为了调查胃病是否与生活规律有关，对某地540名40岁以上的人进行调查，结果如下：
	
	患胃病
	未患胃病
	合计

	生活不规律
	60
	260
	320

	生活有规律
	20
	200
	220

	合计
	80
	460
	540


 根据以上数据，你认为40岁以上的人患胃病与生活规律有关吗？
［剖析］由题设条件所给出的2×2列联表，可以计算
[image: image263.wmf]2

c

，然后再进行判断。
［解］ 根据
[image: image264.wmf]2

c

的计算公式可得：
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因为
[image: image266.wmf]2

9.66.635
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=>

，所以有99%的把握认为“40岁以上的人患胃病与生活规律有关系”。
［警示］使用
[image: image267.wmf]2

c

统计量用
[image: image268.wmf]22
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列联表的独立检验时，要求表中的4个数据都要大于或等于5，选取样本容量时，要注意这一点。另外，要记住
[image: image269.wmf]2

c

的两个临界值：
[image: image270.wmf]3.841

和
[image: image271.wmf]6.635

。同时还要注意上述结论对所有40岁以上的人而言的，绝不要认为只对被调查的540人而言的。

［变式训练］：

4．为了考察高中生的性别与是否喜欢数学课程之间的关系，从某高中随机地抽取了300名学生，得到如下联表：

	
	喜欢数学课程
	不喜欢数学课程
	总计

	男
	37
	85
	122

	女
	35
	143
	178

	总计
	72
	228
	300


由表中数据计算
[image: image272.wmf]2

c

，并判断高中生的性别与是否喜欢数学课程之间有关系？为什么？

例5．在一次恶劣气候的飞机航程中，调查了男女乘客在飞机上晕机的情况:男乘客晕机的有24人，不晕机的有31人；女乘客晕机的有8人，不晕机的有26人。请你根据所给数据判定是否在恶劣气候飞行中男人比女人更容易晕机？ 

［剖析］在使用
[image: image273.wmf]2
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统计量作2×2列联表的独立性检验时，要求表中的4个数据大于等于5，为此在选取样本容量时，一定要注意这一点。本例中的4个数据24,31,8，26都大于5，是满足这一要求的。 
［解］根据题意，列出列联表如下
	
	晕机
	不晕机
	合计

	男
	24
	31
	55

	女
	8
	26
	34

	合计
	32
	57
	89


则
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[image: image275.wmf]2
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,故我们有90%的把握认为在这次航程中男人比女人更容易晕机.
［警示］利用独立性检验来考查两个分量是否有关系，并且能较为准确地给出这种判断的可靠程度，具体的做法是根据观测数据计算，由公式
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所给出的检验随机变量
[image: image277.wmf]2
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的值
[image: image278.wmf]k

，并且
[image: image279.wmf]k

的值越大，说明“X与Y有关系”成立的可能性就越大。
［变式训练］
5．在研究色盲与性别的关系调查中，调查了男性480人，其中有38人患色盲，调查的520个女性中6人患色盲，

（1）根据以上的数据建立一个2×2的列联表；

（2）若认为“性别与患色盲有关系”，则出错的概率会是多少？ 

例6．为调查吸烟是否对患肺癌有影响，某肿瘤研究所随机地调查了9965人，得到如下结果：（吸烟与患肺癌列联表）

	
	不患肺癌
	患肺癌
	总计

	不吸烟
	7775
	42
	7817

	吸烟
	2099
	49
	2148

	总计
	9874
	91
	9965


那么吸烟是否对患肺癌有影响？
［剖析］由列联表可以粗略估计出：在不吸烟者中，有0.54%患有肺癌；在吸烟者中，有2.28%患有肺癌.现在想要推断的论述是H0：吸烟与患肺癌没有关系
［解］吸烟与患肺癌列联表

	
	不患肺癌
	患肺癌
	总计

	不吸烟
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构造一个随机变量
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  其中
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在“吸烟与患肺癌没有关系”成立的条件下可以估算出
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［警示］独立性检验是对两种分类变量之间是否有关系进行检验.

［变式训练］

6．对某小学的小学生进行心理障碍测试得到如下列联表：

	
	焦虑
	说谎
	懒惰
	总计

	女生
	5
	10
	15
	30

	男生
	20
	10
	50
	80

	总计
	25
	20
	65
	110


试说明这三种心理障碍中哪一种与性别的关系最大？

[能力提升]

1．检验两个分类变量是否相关时，可以用（     ）粗略地判断两个分类变量是否有关系： 

A．散点图                      B．独立性检验

 C．三维柱形图和二维条形图      D．以上全部都可以
2．假设有两个分类变量
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与
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，它们的值域分别为
[image: image299.wmf]}

,

{

2

1

x

x

和
[image: image300.wmf]}

,

{

2

1

y

y

，其
[image: image301.wmf]2

2

´

列联表为
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	总计
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	总计
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对于以下数据，对同一样本能说明
[image: image316.wmf]X

与
[image: image317.wmf]Y

有关的可能性最大的一组为：（　　）
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3．下列关于K2的说法中正确的是（   ）
A．K2在任何相互独立问题中，都可以用来检验有关还是无关

B．K2的值越大，两个事件的相关性就越大

C．K2是用来判断两个分类变量是否有关系的随机变量，只对于两个分类变量适合

D．K2的观测值k的计算公式为
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4．对于独立性检验，下列说法正确的是（　　）

A．卡方独立性检验的统计假设是各事件之间相互独立

B．
[image: image323.wmf]2

c

可以为负值

C．卡方独立性检验显示“患慢性气管炎和吸烟习惯有关”，这就是指“有吸烟习惯的人必定会患慢性气管炎”

D．2×2列联表中的4个数据可以是任意正数

5． 考察棉花种子经过处理与生病之间的关系时得到如下数据表：

	
	种子处理
	种子未处理
	合计

	得病
	32
	101
	133

	未得病
	61
	213
	274

	合计
	93
	314
	407


根据以上数据，则（　　）

A．种子经过处理与是否生病有关　　B．种子经过处理与是否生病无关

C．种子是否经过处理决定是否生病　D．以上都是错误的
6．若某函数模型相对一组数据的残差平方和为89，其相关指数为
[image: image324.wmf]95

.

0

，则总偏差平方和为

7．
[image: image325.wmf]2

c

的两个临界值分别是　　　　　　和　　　　　　　。
8．在一项打鼾与患心脏病的调查中，其调查了1671人，经过计算
[image: image326.wmf]2

27.63

K

=

，根据这一数据分析，我们有理由认为打鼾与患心脏病是　　　　　　的。（填“有关”、“无关”）
9． 根据下表计算，则
[image: image327.wmf]2

_________.

K

=


	
	又发病
	未发病

	移植手术
	39
	157

	未移植手术
	29
	167


10．为了研究患慢性气管炎与吸烟量的关系，调查了228人，其中每天的吸烟支数在10支以上的20支以下的调查者中，患者人数有98人，非患者人数有89人，每天的吸烟支数在20支以上的调查者中，患者人数有25人，非患者人数有16人。

（1）根据以上数据建立一个2×2的列联表； 

（2），试问患慢性气管炎是否与吸烟量相互独立？
参考公式：
	
[image: image328.wmf]Pk
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	0.50
	0.40
	0.25
	0.15
	0.10
	0.05
	0.025
	0.010
	0.005
	0.001

	
[image: image329.wmf]k


	0.455
	0.708
	1.323
	2.072
	2.706
	3.841
	5.024
	6.635
	7.879
	10.828


11. 某大型企业人力资源部为了研究企业员工工作积极性和对待企业改革态度的关系，随机抽取了189名员工进行调查，其中积极支持企业改革的调查者中，工作积极的54人，工作一般的32人，而不太赞成企业改革的调查者中，工作积极的40人，工作一般的63人。

（1）根据以上数据建立一个
[image: image330.wmf]2

2

´

的列联表
（2）对于人力资源部的研究项目，根据以上数据可以认为企业的全体员工对待企业改革的态度与其工作积极性是否有关系？

12.在调查的480名男人中有38名患有色盲，520名女人中有6名患有色盲，分别利用图形和独立性检验的方法来判断色盲与性别是否有关？你所得到的结论在什么范围内有效？

[仿真训练]
一．选择题

1．对于回归分析,下列说法错误的是 （　　）
  A.在回归分析中,变量间的关系若是非确定线性关系,那么因变量不能由自变量唯一

B.线性相关系数可以是正,也可以是负的

C.回归分析中,如果r2=1和r=
[image: image331.wmf]±

1,说明x与y之间完全线性相关

D.样本相关系数r
[image: image332.wmf]Î

(－1,1)
2．已知x与y之间的一组数据：
	x
	0
	1
	2
	3

	y
	1
	3
	5
	7


则y与x的线性回归方程为y=bx+a必过  （　　）
A.（2，2）点    B.（1.5，0）点   C.（1，2）点    D.（1.5，4）点
3．在吸烟与患肺病这两个分类变量的计算中，下列说法正确的 （　　）
A.若K2的观测值为k=6.635,我们有99%的把握认为吸烟与患肺病有关系，那么在100个吸烟的人中必有99人患有肺病

B.从独立性检验可知有99%的把握认为吸烟与患肺病有关系时，我们说某人吸烟，那么他有99%的可能患有肺病

C.若从统计量中求出有95% 的把握认为吸烟与患肺病有关系，是指有5% 的可能性使得推判出现错误

D.以上三种说法都不正确.
4．一位母亲记录了儿子3—9岁的身高（数据略），由此建立的身高与年龄的回归模型为y=7.19x+73.93，用这个模型预测这个孩子10岁时的身高，则正确的叙述是  （　　）                                                                    
A.身高一定是145.83cm            B. 身高在145.83cm以上

C.身高在145.83cm左右            D. 身高在145.83cm以下

5．工人月工资（元）依劳动生产率（千元）变化的回归直线方程为
[image: image333.wmf]ˆ

5060

yx
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，下列判断正确的是（　　）                                                        

A.劳动生产率为1000元时，工资为50元

B.劳动生产率提高1000元时，工资提高50元

C.动生产率为1000元时，工资为60元

D.劳动生产率提高1000元时，工资提高60元
6．为研究变量
[image: image334.wmf]x

和
[image: image335.wmf]y

的线性相关性，甲、乙二人分别作了研究，利用线性回归方法得到回归直线方程
[image: image336.wmf]1

l

和
[image: image337.wmf]2

l

，两人计算知
[image: image338.wmf]x

相同，
[image: image339.wmf]y

也相同，下列正确的是：（　　）

 A． 
[image: image340.wmf]1

l

与
[image: image341.wmf]2

l

重合                             B． 
[image: image342.wmf]1

l

与
[image: image343.wmf]2

l

一定平行                     

C ．
[image: image344.wmf]1

l

与
[image: image345.wmf]2

l

相交于点
[image: image346.wmf])
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                    D． 无法判断
[image: image347.wmf]1

l

和
[image: image348.wmf]2

l

是否相交
7．在回归分析中，代表了数据点和它在回归直线上相应位置的差异的是：（　　）

A．总偏差平方和      B．残差平方和       C．回归平方和        D．相关指数R2

8．考察棉花种子经过处理跟生病之间的关系得到如下表数据：

	
	种子处理
	种子未处理
	合计

	得病
	32
	101
	133

	不得病
	61
	213
	274

	合计
	93
	314
	407


根据以上数据，则(   )

A.种子经过处理跟是否生病有关                     B.种子经过处理跟是否生病无关
C.种子是否经过处理决定是否生病                   D.以上都是错误的

9．工人月工资（元）依劳动生产率（千元）变化的回归方程为
[image: image349.wmf]x
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，下列判断正确的是（   ）

①．劳动生产率为1000元时，工资为130元；

②．劳动生产率提高1000元时，工资提高80元；

③．劳动生产率提高1000元时，工资提高130元；

④．当月工资为210元时，劳动生产率为2000元。
A．①          B．②          C．③          D．④
10．对于线性相关系数
[image: image350.wmf]r

，叙述正确的是（　　）

A．
[image: image351.wmf]||(0,)

r

Î+¥

，
[image: image352.wmf]||

r

越大，相关程度越大，反之相关程度越小；

B．
[image: image353.wmf]||[0,)

r

Î+¥

，
[image: image354.wmf]||

r

越大，相关程度越大，反之相关程度越小；

C．
[image: image355.wmf]||1

r

£

，
[image: image356.wmf]||

r

越接近于1，相关程度越大，
[image: image357.wmf]||

r

越接近于0，相关程度越小；

D．以上说法均不正确。
11．对于独立性检验，下列说法错误的是（　　）

A．两事件频数相关越小，
[image: image358.wmf]2

c

就越小

B．两事件频数相关越小，
[image: image359.wmf]2

c

就越大

C．
[image: image360.wmf]2

3.841

c

£

时，事件A与事件B无关

D．
[image: image361.wmf]2

c

＞
[image: image362.wmf]6.635

时，有99%的把握说事件A与事件B有关
12．在线性回归分析中，下列命题：

①

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image363.wmf]y

对
[image: image364.wmf]x

的回归系数
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②

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image366.wmf]x

对
[image: image367.wmf]y

的回归系数
[image: image368.wmf]2
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③由
[image: image369.wmf]x

推算
[image: image370.wmf]y

与由
[image: image371.wmf]y

推算
[image: image372.wmf]x

的回归方程是不同的

④相关系数越大，线性相关程度越强

其中正确的个数是（　　）

A．1　　　　B．2　　　　C．3　　　　D．4
二．填空题　

13．
[image: image373.wmf]i

e

)

称为相应于样本点（
[image: image374.wmf]i

i

y

x

,

）的残差，类比样本方差，估计总体方差的思想，可以用
[image: image375.wmf]＝

2

s

______________________,作为
[image: image376.wmf]2

s

的估计量，其中
[image: image377.wmf]a

)

和
[image: image378.wmf]b

)

为______，
[image: image379.wmf])

,
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b
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)

)

称为__________，可以利用
[image: image380.wmf]2

s

来衡量回归方程的预报精度.通常
[image: image381.wmf]2

s

______,预报精度越高.

14．在对某小学的学生进行吃零食的调查中，得到如下数据：

	
	吃零食
	不吃零食
	合计

	男学生
	24
	31
	55

	女学生
	8
	26
	34

	合计
	32
	57
	89


根据上述数据分析，我们得出的
[image: image382.wmf]2

_________.
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15．某医院用光电比色检验尿汞时，得到尿汞含量（毫克/升）与消化系数如下表：

	尿汞含量
[image: image383.wmf]x


	2
	4
	6
	8
	10

	消化系数
	64
	138
	205
	285
	260


若
[image: image384.wmf]x

与
[image: image385.wmf]y

具有线性相关关系，则回归直线方程是　　　　　　　。
16．有下列关系：
（1）人的年龄与他（她）拥有的财富之间的关系；
（2）曲线上的点与该点的坐标之间的关系；
（3）苹果的产量与气候之间的关系；
（4）森林中的同一种树木，其断面直径与高度之间的关系；
（5）学生与他（她）的学号之间的关系。

其中有相关关系的是                （填写你认为正确的序号）. 
三．解答题

17．在对人们的休闲方式的一次调查中，共调查了124人，其中女性70人，男性54人。女性中有43人主要的休闲方式是看电视，另外27人主要的休闲方式是运动；男性中有21人主要的休闲方式是看电视，另外33人主要的休闲方式是运动。

（1）根据以上数据建立一个2×2的列联表； 

（2）判断性别与休闲方式是否有关系。

18．已知10只狗的血球体积及红血球的测量值如下 

[image: image386.wmf]x

     45    42     46     48    42     35    58    40     39     50 

[image: image387.wmf]y

   6.53   6.30   9.25   7.50   6.99   5.90   9.49   6.20   6.55   7.72 

[image: image388.wmf]x

（血球体积，ｍｍ），
[image: image389.wmf]y

（红血球数，百万） 
(1) 画出上表的散点图;
(2)求出回归直线并且画出图形；

(3)若血球体积为49ｍｍ，预测红血球数大约是多少？

19．某种产品表面进行腐蚀性试验，得到腐蚀深度
[image: image390.wmf]y

与腐蚀时间
[image: image391.wmf]t

之间对应的一组数据： 
时间
[image: image392.wmf]()

ts

     5   10   15   20   30   40   50   60   70   90   120 
深度
[image: image393.wmf]()

ym

m

   6   10   10   13   16   17   19   23   25   29   46 
（1）试求腐蚀深度
[image: image394.wmf]y

对时间
[image: image395.wmf]t

的回归直线方程；
（2）预测腐蚀时间为80 s时产品腐蚀的深度大约是多少？
20．打鼾不仅影响别人休息，而且可能与患某种疾病有关，下表是一次调查所得的数据，试问：第一晚都打鼾与患心脏病有关吗？试用图形和独立性检验的方法进行判断。

	
	患心脏病
	未患心脏病
	合计

	每一晚都打鼾
	30
	224
	254

	不打鼾
	24
	1355
	1379

	合计
	54
	1579
	1633


21．下表是某省的20个县城2006年的一份统计资料，其中
[image: image396.wmf]i

x

表示第i个县城在2006年建成的新住宅的面积（单位：万平方米），
[image: image397.wmf]i

y

表示第i个县城在2006年的家具销售额（单位：万元）

	县城编号
	xi
	yi
	县城编号
	xi
	yi

	1
	121
	360
	11
	387
	602

	2
	118
	260
	12
	270
	540

	3
	271
	440
	13
	218
	414

	4
	190
	400
	14
	342
	590

	5
	75
	360
	15
	173
	492

	6
	263
	500
	16
	370
	660

	7
	334
	580
	17
	170
	360

	8
	368
	560
	18
	205
	410

	9
	305
	505
	19
	339
	680

	10
	210
	480
	20
	283
	594


试求
[image: image398.wmf]y

对
[image: image399.wmf]x

的回归方程。

22．某市对该市的重点中学2006年的高考进行统计，随机抽察了244名学生，得到如下表格：

	
	语文
	数学
	英语
	综合科目

	
	上线
	不上线
	上线
	不上线
	上线
	不上线
	上线
	不上线

	总分上线201人
	174
	27
	178
	23
	176
	25
	175
	26

	总分不上线43人
	30
	13
	23
	20
	24
	19
	26
	17

	总计
	204
	40
	201
	43
	200
	44
	201
	43


试求各科目上线与总分上线之间的关系有多大把握，并求出哪一科目与总分上线的关系最大？
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